



最是一抹火焰蓝

等我知道的时候，他们都已经走了！

锦旗送消防 真情表谢意



任军将锦旗送到消防队员手中。

候，火已经熄灭，他们都已经走了，这让我非常感动！任军告诉记者

者，起火时自己毫不知情，当时自己班组的工人都不在现场，为消防人员带路的是其他班组的工人，也非常感谢他们。

据悉，起火的这辆叉车购于去年，价值6万余元，经检查，仅发动机部位损坏严重，目前已经进行拆车修复。好在救援及时，修复的话只需要1万多元，否则我整辆车就报废了。任军激动地握住余海清的手，工地上停着不止一辆叉车，如果当时火势蔓延开来，损失会非常大，真的特别感激你们！

任军是四川人，去年刚来温岭。这一次是群众报警、其他工友引路、消防救援人员灭火的齐心合力，为他挽回了损失，让他感受到第二故乡的温暖。尤其是消防救援人员的付出，让他异常感动，为此，他特意定制了这面锦旗。

一面锦旗凝聚着群众对消防救援队伍莫大的鼓励。这是我们的职责所在！在场的消防队员纷纷表示，将始终热心地为人民服务，守护辖区安定。

跨省通办真方便！
异地公积金提取业务高效又便捷



本报讯（记者陈潜 通讯员阮昕 林瑛）这样就不用我来往上海跑了，不仅节省了时间，还减少了开支。近日，王先生夫妇来到市行政服务中心公积金窗口，一次性提交了业务办理事项所需的资料。工作人员收齐材料后，通过全国住房公积金监管服务平台，发出业务申请，迅速为其成功办理了异地公积金提取业务。王先生夫妇对高效的服务表示满意和衷心的感谢。

为进一步提升住房公积金服务效能，切实满足缴存职工异地办事需求，台州市住房公积金管理中心温岭分中心窗口准确把握跨省通办工作要点，在提高服务质量上持续发力，真正让缴存职工感受到少跑腿、不跑腿带来的便捷。

王先生是凯途摩托（上海）有限公司的员工，住房公积金缴存在上海，目前被公司派驻温岭工作，并准备在温岭买房。王先生通过电话咨询，了解到他不仅可以办理公积金贷款，还能通过跨省通办在当地办理购房提取，非常开心，很快就进行了申请。王先生的同事吴先生得知后，也来到窗口办理了跨省通办公积金提取业务。

下一步，我市将充分发挥服务意识，继续通过线上线下多渠道办理，解决群众异地办事多地跑难题，通过跨省通办，让群众异地办事越来越便捷。

学习成果兑礼品 推动全民终身学习

本报讯（记者江倩倩）没想到学习后能积分，这积分还能换礼物，这真是太好了，我以后学习的动力更足了！3月25日，浙江开放大学温岭学院人头攒动，学员金智雅打开浙里办App，进入学分银行中的积分广场，用150积分兑换了3张电影票，她高兴地说，要把这个好消息告诉身边更多的人，一起加入到终身学习的队伍中。

我们学院依托学分银行平台，从3月初开始推出系列积分兑换活动，希望能营造人人皆学，处处能学，时时可学的良好社会氛围，激发民众持久的学习热情，推动全民终身学习可持续发展。浙江开放大学温岭学院相关负责人介绍，市民可以通过浙里办学分银行查看自己的积分，再进入积分广场地方专区温岭专区，参与兑换活动。

在浙江省终身教育学分银行的积分广场，不同年龄段的学习者获得的校外课堂、技能培训、社区教育、老年教育等各类学习成果，都可以生成学习积分。也就是说，市民参与线下的学历和非学历教育，以及在线上学分银行里的学习资源里学习，都可以获得相应的积分，并参与兑换，让学习获得更多激励。

目前温岭专区已上架生活、研旅、图书、培训等15种产品。第一批积分兑换活动将持续到4月30日，参与积分兑换的市民，可以凭借兑换记录到浙江开放大学温岭学院领取指定实物商品。

山海品读会 分享王馥铭散文集《乡恋》

本报讯（记者黄晓慧）现在的一些青少年，他们对上世纪六七十年代的生活可能不太了解，这本书将它作了文献式的记录，保存下来。这是我们（同龄人）想写而由于各种原因没有写成的。作为与王老师年纪差不多的人，这本书读起来很有意思，很有亲切感，读这本书，就像回到了上世纪六七十年代，这本书对于人们了解温岭那个时代很有参考价值

3月26日下午，由市文联主办，市作协协办

的第17期山海品读会王馥铭散文集《乡恋》分享会上，来自市融媒体中心的文友杨正波谈及他的读后感。

《乡恋》作者王馥铭是箬横镇龙王宫村人，笔名古风、歌行、战蓝海等。上世纪八十年代开始文学创作，先后写过小说、杂文、时评。2020年5月开始写散文，作品散见于文学刊物、报纸及网络平台。著有小说集《捉猫》、杂文集《沧海笑》《烟雨谣》《西风猎》等。

谈到自己的写作动机，他在前言中这样写道：我就是喝这里的水，吃这里种的粮，滋润着这片土地的阳光雨露成长起来，并沿着这条小土路一直往前走，走出了这个当时比较落后的村落。留在这里的，是我人生最快乐的记忆，还有那永远也捡不回来的乡愁。

此次分享会由市作家协会主席

张明辉主持，王馥铭介绍了此书的创作经过和体会，现场文友纷纷畅谈读后感，并与作者进行了交

流。诗人张于荣也是箬横镇人，他曾以五年时间写作并由上海文艺出版社出版了诗集《入海》，对创作的艰辛深有体会。张于荣表示，王馥铭能用两年时间完成这本书的写作，这很不容易。这本散文集文学价值较高，它不仅是王馥铭的个人成果，也是温岭文学界的成果。王老师的写作说明，作者要写他愿意写也最熟悉的东西，这样写故乡、故土、乡情、亲情的文字很有价值。他说道。

保健品防诈骗宣讲进礼堂

本报讯（记者张璐祎 通讯员金国云）为提升辖区老年人对保健品的正确认识，防止上当受骗，近日，市市场监管局城南市场监管所工作人员来到彭家村文化礼堂，组织村内老年群体开展

四千工程 保健品防诈骗安全知识讲座。

当天讲座主要针对农村老年群体如何正确认识保健品、如何理性消费以及保健品法律维权等知识进行了详细讲解，并播放了防

诈骗短剧，以提醒听课的村内老人不要轻信天上掉馅饼的谎言，帮助老年群体提高鉴别保健品诈骗的能力和自我保护意识，引导老年人科学合理消费。

讲座中，工作人员以台州发生

的各种真实例子，从保健品和药品

区分、保健品包治百病的诈骗特点到如何正确地选购保健品，一个个贴近生活的例子和简单实用的技巧，寓教于乐，让老年群众在笑声中提高了防诈骗能力。

老年人群体防范意识差，尤其是各种节假日的时候，黑心的诈骗团伙会以保健品公司回馈老顾客为幌子，通过频繁组织老年人参加免费的健康讲座、免费旅游、赠送礼品等活动，诱骗老年人购买质次价高甚至三无保健品，而且会打着无效退货等幌子，在骗取钱款后立即逃之夭夭。城南市场监管所工作人员表示。同时，该所也将积极在城南其他村庄开展防保

保健品诈骗安全知识巡讲，强化保健品知识科普宣传，从源头预防保健品诈骗案件发生，维护辖区村民的利益。

在此提醒广大老年消费者应警惕类似的保健品行骗套路，注意保护自身合法权益，避免从众心理，不落入陷阱，如万一有遇到类似的保健品诈骗行为，要第一时间拨打12315消费者权益保护热线举报，及时维护自身合法权益免遭经济损失。

全国道德模范郭文标：40多年如一日 在海浪中救助遇险人员 为出海救援尽一份力



渔港里，写有“浙岭救”字样的海上救援船上，一群人正在忙碌。

检查设备、更换缆绳、加满柴油……郭文标像往常一样，驾驶船只在附近海域巡逻，时不时高声给作业的渔民发出各类提醒。多年来，他的手机号码从未更换，且保持开机状态，一旦发生险情，郭文标总是义无反顾。

郭文标，浙江台州温岭市石塘镇小沙头村渔民。从15岁开始至今，他40余年如一日，在海浪中救助遇险人员，却从未收过一分钱的报酬。他所建立起来的民间救助站，也早已成为当地海上救援的重要力量。

离海不到5米，有了险情第一时间行动

郭文标的精力则主要放在海上救援上。记者见到他时，一场救援刚刚结束。一艘渔船突然遇险，有船员受伤，接到电话的郭文标没有犹豫，开着救援船就冲了出去，5名船员因此获救。140海里的路程，花费不菲，郭文标却不肯收下一分钟钱。

在海上救人，是天经地义的。这句当初祖父教导自己的话，始终刻在郭文标心里。如果非要感谢，按当地习俗，吃碗面，象征救人的渔民平平安安，就足够了。郭文标说。

事实上，郭文标与救人结缘，便来自儿时的一碗面。郭文标家中排行老三，12岁时就跟着二哥，用借来的船做摆渡生意，贴补家用。他常年扎在海里，练就了好水性。

15岁那年的一天，海上狂风大作，波浪滔天。几十条小船在渔港里随着风浪起伏。慌乱中，不少渔民为了避免损失，冲进水里想要把船拖上岸。突然，一阵巨浪袭来，年过半百的郭家喜躲避不及，被回头浪卷进了海里。郭文标看到后，纵身一跃，拼尽全力拽着郭家喜游到了岸边。

第二天一早，郭家喜的爱人拎着8斤面条来道谢，郭文标觉得，救人是一件很光荣、值得做下去的事。

经年累月的海上救援经历，练就了郭文标一身绝技。寒冬腊月，他能在水里畅游好几个小时；一个猛子扎下去，他能在水里5分钟不换气。不仅如此，郭文标还十分清楚附近海域的险滩暗礁和大小岛屿，只要报出坐标，他就能知道大概位置，误差不超过50米。

望远镜、救生圈、缆绳如今，郭文标曾经简陋的小木船换成了先进的救援船。

相比我受的累、吃的亏，生命是更重要的

收拾好行装，身为政协委员的郭文标，正前往开会驻地报到。早上7时40分，到了楼下的他，放下行李箱，却朝反方向跑了出去。此时，会议微信群里响起了“嘀嘀”的提示音，郭文标发出信息：救两个人，可能要晚一点。

刚刚，他接到电话：浙岭渔88029遇险要沉没，船上有一对夫妻。海水冰冷，夫妻俩已经被冻得说不出话来。救援的过程中，妻子收到了郭文标的来电：烧几壶开水，准备电吹风和干衣服。

回到驻地，没有休息太久，下午5点的一个电话，让郭文标再次动身。我要随时待命，时间就是生命，险情就是命令。对此，他早已习以为常。2020年的一天，一艘渔船在较远的海域遇险，船员拨通了郭文标的电话。在五六米高的风浪中，郭文标从救助站出发，带着一艘拖船和一艘救援船，单程行驶360海里，救下了船员，拖回了事故船。这一趟，仅油费就花销不小。

庄华文专心经营着渔家乐，她常常说，刚赚来的钱，还没焐热，转头就被丈夫花出去了。

文标，你吃亏到这个份儿上，值得吗？面对周围人的疑问，郭文标回答倒是干脆：相比我受的累、吃的亏，生命是更重要的。

有需要的时候 大家都会提供援手

郭文标家中，各式各样的证书和锦旗摆满了一整间屋。

起初，救援工作是郭文标一人承担。后来，郭文标的父亲、叔叔和哥哥也相继加入，既能交流提升救援经验，彼此也好有个照应。

冬天下雨，大家救援回来，没地方避雨不说，还要挨冻，救援设备就这样堆在外面也不是个办法。在郭文标的努力下，温岭石塘海上平安民间救

助站于2008年成立，多次参与当地重要海上搜救。现在，这里有22位全职人员，还有20多位机动人员可以支援。

救助站里，挂着一幅石塘海上平安救助站工作示意图。很多人都把救助的功劳放在我身上，其实都是靠大家支持，才把这件有意义的事坚持做了40多年。为出海救援尽一份力，我感到很自豪。郭文标说。

郭文标的儿子郭靖从小熟悉水性，和亲戚家的几个兄弟都已成为救助站的成员。除了家人之外，郭文标还带起了徒弟，温岭新河镇的梁腾主动要求加入救助站，从起初的上船站立不稳到现在独自驾驶小船，不过三四个月时间。他的想法也简单：有朝一日，像郭文标一样，担负起海上救人的重任。

有需要的时候，大家都会提供援手。郭文标说，自己不到10岁的孙子，也时常学着大人模样，在码头边巡逻，提醒过往的船只注意安全。

远距离救助用大船，船长和轮机长要搭配好，如果船只进水，还需要带上会潜水的兄弟。救援之外，调度指挥也是郭文标的重要工作。目前，救助站还有3个分站，此外，站里还配置了远程视频指挥系统，方便紧急状态下提供协助。站里还和温岭市第四人民医院建立了合作，医院接到救助站电话，会根据病人病情派出适合的医生一同出海。郭文标说。

从船只维修到部件保养再到设备采购，维持救助站的运转需要大量资金。从台州市级部门到温岭当地，相关政府部门每年都会给予郭文标一定的资金补助和政策支持，帮助填补缺口。作为民间专业救援力量，郭文标和他的团队有效配合了政府救援力量，一同守护着附近海域的海上安全。温岭市港航口岸和渔业管理局副局长季伟和说。

转载《人民日报》（2023年1月12日第10版）